





# 蝴蝶標本展覽 勢將引人入勝

華岡博物館預定在二月十九日，舉辦一次聯合特展，展出的項目很多，其中有一項「世界各種蝴蝶及動物標本特展」，將會是引人入勝的一項。

第一屆國民大會第五次會議，將於二月份召開，國大代表們將住在學校；而陽明山花季亦將於二月份開始，為配合這兩件事，並且多吸引觀光客來參觀，所以博物館配合舉辦這一次特展。

「中外蝴蝶標本特展」部分，是由陳維壽負責籌劃。早在民國二十七年，他開始對昆蟲發生興趣，當時他是一個小學生，只要一有空閒，就向那些五綵繽紛的蝴蝶動腦筋，到晚上，他用小扇捕捉螢火蟲，然後把家裏的燈都熄掉，看着滿屋閃閃發光的螢火蟲而自得其樂。民國四十年，他考入中興大學的昆蟲系，一到假期，他就遠赴各地去採集蝴蝶，並與世界各地的同好互相交換標本，使他的收藏越來越豐富。

梅花是我們的國花，假如我們想在蝴蝶中，找一種具有代表性的「國蝶」，陳維壽認為，「寬尾鳳蝶」可以當之無愧，這種蝴蝶產於臺灣山脈的高山峻嶺中，為數甚少，足可代表臺灣及整個中國產之蝴蝶。

自然界的奇觀，往往是無法解釋的，對蝴蝶而言也是如此。「黃裳鳳蝶」——「長崎鳳蝶」這兩種「陰陽蝶」，曾於五十五年二月在華岡展出過，後來在人工方法偽造的標本。

論，他們以為「陰陽蝶」是以人工方法偽造的標本。

全世界蝶蛾界的霸王是「皇娥」，牠產於臺灣各處的山地，體型是蝶蛾中最大的一種，部份山地同胞，一看到皇娥，以為牠是山神使者，假如牠飛進家園，則認為將會帶進無比的幸福，連忙燒香供奉。

在梁祝哀史裏，蝴蝶是一對愛人的化身，對於蝴蝶，人們自古就有一種特殊的感情，由於故事的流傳，使人們更多一份憐愛之情。在下個月的特展中，我們將可以看到遍佈全球美不勝收的蝴蝶，這些都是陳維壽以他一生所收集成的標本。

(本報記者施世英特稿)

## 翩翩風姿誰屬？且話蝴蝶飛舞！

### 健碩的華岡學子

### 優美的運動旋律

「一、二、三、四、一、二、三、四，再來一遍試試看，身子平一點，穩一點，對，就是這樣。」

「這個動作不太熟悉，多練練。」

「休息一下好了，待會再試試。」

在一個個節拍的韻律中，一個個起伏不停的動作裡，我們所感受到的，是優美與穩健。

從放假即開始集訓的體操隊，是為了參加今年三月二十九日在臺中體專所舉行的「全國大專運動會」的體操項目。

此次集訓共分男、女兩組，每組六人，都是從每年全校體操比賽中精選出來的。從早上八時三十分至下午五時三十分，除中午一個小時的休息時間外，在健身房總可以看到他們在辛勤地練習。

「這次集訓完全是我們自己自費。當然，我們希望學校能給予補助。」這是所有隊員的心聲。

儘管如此，現實並未阻減了他們求完美的心，他們沒有回家歡渡假期，甚至連工作都辭掉了，只希望能真正地為自己，為學校出點力。

「看到廖諸易教練義務地為我們訓練，每天這樣跑來跑去的，我們怎能不努力點？」一個隊員如此說着，「況且這裡每個人都犧牲了不少的時間，我怎能例外？」

本來歷屆的「全國大專運動會」只有田徑的項目，但自本校接辦這屆運動會以後，即增加了體操等項目，這次本校選派體操參加項目，計男子是：單槓、雙槓、吊環、鞍馬、鞍馬、跳馬、徒手。女子是：徒手、跳馬、高低雙槓、平均台等項目。

由於體操是着重技巧與熟練。所以，這集訓除了春節時休息十天外，其餘寒假時間都是集訓時間。掩上健身房門，對他們重視紀律、重視榮譽及團結一心的精神，不但欽佩更有一分祝福，祝福他們能在「全國大專運動會」中把「中國文化學院」的名字響亮的喊起來。(本報記者陳珮明特稿)

### 記體操社寒期集訓

### 校友通訊

#### 葉賡勛致創辦入函

曉公吾師：受業身在臺大，而心繫華岡！決心盡力為華岡而努力！現下臺大海洋研究所已有華岡同學十一人(研究助理六人，研究生五人)，其服務及求學精神，均極好。此皆大人教化之德，栽培之恩！永世難忘！謹此奉頌，敬請崇安！

生葉膺勛 拜上十二月廿八

#### 王啟槐致創辦入函

主任：生係政治研究所畢業，獲獎學金來美進修，歡與黃國華、譚光豫、吳峰等諸學長，常能見面，懷念與學有進之志，尤生策勵求進之心。故生等在此，均將努力進修，希望將來返母院服務，效值佳節，恭祝鈞安。

生啟槐拜上

通訊地址：Chi-hwai Wang 1030 Pine St. Rm.#34  
San Francisco Calif 94109 U. S. A.

#### 王慶釗致創辦入函

張創辦入：您好，好久沒有與您通信了。晚去年曾去信給您，我本來預備寄錢回臺北，但不知如何寄法，也不知您是否批准？二則我轉赴 Los Angeles 去讀書，故一拖再拖把這事情延誤了。我現在已從 Loyola University 讀完了，就等論文即可拿到碩士學位。我想明年二月前可拿到學位當返國。目前因不必返校，祇要將論文交出即可。我目前修衛生工程地下水道學，我想這門學問或者以後可為國家做事，目前我又回到三藩市，在少年中國晨報擔任副刊主編兼記者，本報是國父於前二年創立，我希望能夠替母校做點宣傳工作。如蒙我效勞之處，可來信示之，並望校方能寄一些資料及黑白照片。我想在華僑社會中介紹一二母校及我國固有之文化，附加您批准我捐二名獎學金(每年)每位一千元臺幣。用以紀念我的亡妹王慶瓚，請來函示之，晚當立即寄上支票。

#### 吳峰致創辦入函

曉公夫子鈞鑒：久未請安，時以慕信，近維福體康泰，諸為順遂，至為禱頌！

前蒙賜款，濟生困難，終身銘感，茲再申謝。生於林大獲得學位後，已於本期轉入美國亞洲研究學院(American Academy of Asian Studies)，繼續攻讀 PhD 學位，本校教授陣容甚為整齊，圖書設備完善，外籍學生以中國及東南亞各國為多，院長係美國著名法學博士(DR. Landrum J. P.) 對我中國學生最為親切。

世事多變，國步維艱，我留美學生均能共體時艱，堅強擁護政府，與匪展開鬥爭，本月四日美西區十三州留學生推派代表齊集金山召開「反共愛國會議」一生以亞洲學院學生身分參加會議，並當選為大會主席團主席，全日會議，極為成功，各地代表熱烈發言，均能提出匡時救國意見，令人感動，同時亦鼓舞了僑界同胞愛國情懷，收穫豐碩，會中生復當選為西區代表，將於本月廿三、四日赴華出席全美留學生代表大會，屆時生當竭盡所能為反共愛國多所貢獻，此亦報答吾師之教誨也。

茲奉寄金山少年愛國多所一份，請公佈於文化學院走廊，以供華岡學友閱覽，以證我文化學院海外學子愛國行動，使不輸於他校也。

黃國華、譚光豫、王啟槐諸學長，均時常聯絡聚會，發揚華岡團結精神。又四日大會中，黎教授東方專題演講，由反而正，方式新穎，為大會掀起高潮，令人敬佩。黎師母亦在大會發言，慷慨激昂，扣人心弦，對那些迷途羔羊喚回方向，令人感動。

今後當祈時賜教言，以匡不逮。肅此恭祝鈞安(政研所五期)吳峰謹上